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Mepiexopeva

» Evonoinon

* MovTéla ektéNeong tng Prolog

- To d10dIKaOTIKO HOVTENO
- To povtého uhonoinang
- To agnpnuévo povtélo

* MNepwoadtepn Prolog
- KoatnyoprApata e10630u Kat €5680u

- Katnyopripata daxeipiong tng Bdong tng Prolog
- ApBunTikoi unoloyiopoi kat ouykpioelg atnv Prolog

* Mapadeiypata npoypappatiopou oe Prolog

* AnoxapeTtiopédg otnv Prolog
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AvTikaraoTdoeig (Substitutions)

Evotroinon

* M avrikatdoTraon €ival puia guvapTnon nou anekovifel
peTaBANTEG o€ dpoug:
c={X—>a,Y>fab) }
* H avTikatdoTtaon ¢ avTIoTOLKEl TNV HETAPBANTA X 0TO a
koattnYotof( a,b)
* To anoTéAeopa TNG EQAPHOYNG KOG aVTIKATAOTACNG OE
€vav 6po dnUIoUpYEl Eva oTtypdTUMo Tou 6pou

» a napdadeypa o(g(X,Y) ) =g(a,f(a,b))
» O 6pog g(a,f(a,b)) eival atypotuno tou g(X,Y)
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+ AUo 6pol tng Prolog ¢, kat ¢, evorioovvtar €8v undpxel
KAMOLa aVTIKATACSTOOoN © (0O EVOrIOUTIIG TOUG) NMOU KAVEL
Toug dUo 6poug akpIBWG Toug idloug: o(f) = o(t)

- Ou6pol a kat b dev evonololvTal

- Owopotf( X,b) katf( a,Y ) evonolouvtat: €vag
gvonontng eivato {X > a, Y - b}

- Oto6potf(X,b) katg(Y,b) dev evonowolvTal

- Otépota(X,X,b) kata(b,Y,Y) evonowulvTtat évag
evonoinTng eivato {X - b, Y - b}

- Otépora(X,X,b) kara(c,Y,Y) Oev evonolouvtal

- Otépota(X,f) «kara(Y,f) evonolouvtal évag
gevonoinTng eivat o {X —» 42, Y —» 42}
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MoAAatrAoi evoTroinTég

O o yevikog evotroinTtig (MIE)

e parent(X,Y) kot parent(fred, Z):
- 'Evag evonointAg eivato o, = {X - fred , Y — 2z}
- AN\og évag eivat o 5,={X —> fred , Y —» mary, Z > mary}
- AMN\og évag eivato 6, ={X — fred ,Y —foo(42) ,z — foo(42) }

* H Prolog eniA£yel evonoinTEg 6nwg o o, ol onoiot
kaBopifouv akpBWG TIG AVTIKATACTACELG Nou gival
avaykaieg yia tnv evonoinan Twv dUo 6pwv

* Me aA\a AdyLa, eENAEYEL TOV MO YEVIKO gvonotnTr Twv dUo
6pwv (MGU — Most General Unifier)
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+ O 6pog x, eival 1710 yevikog and Tov 6po X, EAQV 0 X, €ival
OTIYUOTUNO TOU X, aAAG 0 X, BeV gival OTIYOTUNO TOU X,

- Mapdadeypa: o 6pog parent(fred,Y) eival mo yevikég and tov
6po parent(fred,mary)

+ 'Evag evonoinTig o, 800 6pwv ¢, Kal £, gival o 7110 yevikog
gvoriomnTrig €av dev UNApXEL GANOG EvONOINTHG G, TETOLOG
WOTE 0 6POG G,(2,) va eival No YEVIKOG and Tov 6po o4(1))

* Mnopei va anodetxBei 6TL 0 Mo yevikdG evonoinTng givat
HovadIkOG (av ayVOrOOUHE Ta OVOUATA TWV HETABANTWYV)
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H Prolog xpnoipoTtroigi evotroinon yia 1o wavta

+ Mépaopa NapapETpwy
- reverse([1,2,3],X)

* Aéoo peTaBANTWV
- X=0

» Kataokeur dedopévwv
- X=.1,[2,3])

* Enwoyn dedopevv
- [1,2,3]1=.(XY)
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‘EAeyxog gpaviong (Occurs check)

* Mia petafAnTA X kat €vag 6pog ¢ evonolouvTal PE TNV
avtikataotaon {X — ¢}
- Xkat b gvonolouvtat: o MNrE eivat {X — b}

- Xkatf(a,g(b)) evonotouvTat o MNrE eivat {X — f(a,g(b))
- Xkatf(aY) evonowolvtat o MIE eival {X - f(a,Y) }

* EKTOG gadv n uetafAntri X nepidaufaverar otov 6po t:
- Ouopot X kat f(a,g(Xx)) dev evonoloUvTal: N avTIKATAoTAoN
{X—f(a,g(X)) }dev eivar evonointAg

* Me dA\a Aoyia, TouhdyloTtov oTn Bewpia, n evonoinon
npénetl va gival kaAd Bepehwpévn (well-founded)
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Evomroinon xwpig éAeyxo ep@aviong

» H default evonoinon tng Prolog dev nepihapBavel EAeyxo

epQAaviong
append([], L, L).
append([H|L1], L2, [H|L3]) :-
append(L1, L2, L3).

?- append([], X, [a | X]).
X=[a,a4a4a4aa,a, a,al.]

No

* AMAG 10 ISO Prolog standard nepiapfadvet éva
katnyoépnua pe évopa unify_with_occurs_check/2
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MovTtéAa EkTéAeong Tng Prolog
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10

To d1adIKaoTIKO poVTéNO ekTéEAEONG TNG Prolog

» Kdabe katnyopnua eival pia dadikacia yia tnv anddeign
aToxwv

- p=-aqr
« [ TNV anoédegn Tou GTOXOU P, NPWTA EVONOINTE TO OTOXO
HE TNV KEQOAR TOU Kavova p, HETA anEdEIEE TO q, Kal HETA
anédelge To r

« [Na tnv anddegn Tou 0TOXOU S, EVONOINCE TO OTOXO HE TO S
* H k&6 npdtaon (yeyovdg ) kavovag) anotelel Eva
SlaPOoPETIKO TPOMO AnddEENG TOU OTOXOU
* Handdegn pnopei va nepthapfavel KARoelg oe GANa
KaTNyopruaTa-dladikacieg

MepoadTepn Prolog 11

Mapadeiypara
p:-Qq,r. boolean p() {return q() && r();}
q:- S. boolean q() {return s();}
r:- s. boolean r() {return s();}
S. boolean s() {return true;}
p:- p. boolean p() {return p();}
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OmiocBodpounon (Backtracking) AvTikaTdoTaon

* M nepnAokr): onobodpounon * AN\ pa NePAOK: AVTIKATAOTAON HETABANTWY
. . P . . . - P ‘ H avticotdotaon o5 mpokdntel
H Prolog kpatdel pia Aiota pe 6Aoug Toug duvatoug Mia kpuppévn pory nAnpogopiag o6 T OTOBELEN o0 6pOY
TPOMOUG E TOUG 0Mnoioug UMopei va kavornotnoei oy(cy(r(Y) )
. . . PR H avtikotdotoon o, = MGU(P(f(Y))  .t) , .
KAMNOL0G 0TOXO0G Kal TouG OOKIPALEL PE TN OEIPa PHEXPL VO | spopp6Lerat ot &gé Tic nedemdpievec g{;iv(fmn v avth;ﬂl}GTaﬁswv
B B 3 L, B / ! A ., ) PEPETAL OTOV KOAOVVTO,
IKAVOMOLOEL MANPWG TO OTOXO I HEXPL Va EEAVTANTEL ouvBikes TPOg kavomoinon mg xpoTaon | |

/| O 6pog mov amodeiydnke eivon o

OAEG TIG DUVATOTNTEG IKAVONOINOAG TOU S3(0x(04(1)))

+ 'EOTw 0 0TOX0G P OTO NAPOKATW NPOYPARUA: O OTOX0G e B A )
Ikavonoleitat aAAd pévo pe xpron oneodpopunong | O apyucds e S
1 0POG TPOG , B
1. p:-q,r. anodeiEn t { | To id10 ovpPaivet ko pe v
2. q:-s. .| OVTIKATAoTOoN G, 1) Omoia
3.q. TPOKVTTEL OO TV SL0SKOGT0L
4. r. an6deéng Tov otoxov o, ((Y) )
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To povTédo uhotroinong: EmiAuon (Resolution) Mapdadeiypa emiluong
* To Baoio rpa oupnepacpou INo v nopakdto Aot Opov Tpog amddeEn:
+ KdBe kavovag avanapioTaTal pe i Aiota and 6poug (P(X).sC01
; , P Y P . KOl TOV Kavova.
(k@B yeyovog avanaplotdtal ano Aiota evog OToLKEov) (YY) - q(Y), ().

O IIT'E givar o {X — f(Y) }, kou oto endpevo Prua

» Kda6e Brpa eniluong xpnotonolei pia and auTtég TIG . ) S ) A
TPOKVOTTEL 1) A{OTO AOTEAOVEVT OO TOVG OPOVG:

NOTEG, o gopa, yia va entixel kanota npdodo otnv resolution([p(f(Y)),a(Y).r(Y)], [(X),sCON
anodeign pag Aiotag and époug nou givatl oTéxol NPog =[a(¥).r(¥)sE()]
anodegn yla TNV andvtnon Kanowg Epwtnong
functionresolution  (clause ,goals ): functionresolution  (clause ,goals ):
letsub =the MGU of headause ) and headfoals ) letsub =the MGU of headfause ) and headfoals )
returnsub (body(clause ) concatenated with tagpals )) returnsub (body(clause ) concatenated with tagpals ))
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‘Evag digppnvéag Tng Prolog Mapadeiypa

Mua pepucy enihoon tov p(X) :

functionsolve (goals ) . solve X
if goals is empty thersucceed () 1. p(iC)) d(Y)’r(Y)_ 1. sc()Eve(’Eé(\)(),]Z(Y)])
else for each clausein the program, in order 2. 9(9(2)).
if head€) does not unify with headéals ) then do nothing 3. q(h(2)). 2. nothing
elsesolve (resolution ~ (c, goals )) 4. r(h(@)). 3 ﬂg:mg

* H ouvdptnon solve dokipadel TIG TEOOEPIG NPOTATELG
TN Hio HETA TNV GAAN
- H npwtn npétaon taplddel, kat n ouvaptnon solve  KaAei Tov
€0UTO TNG AVASPOUIKE PE TO anoTEAeTHa TG didAuang
- OLGAAeG TPEIG NPOTACELG dev TAPLAZOUV: Ol KEQAAEG TOUG eV
gvornolouvTal He Tov 6po NG Aiotag
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Mapadeiyparog ouvéxeia

Mo pepicny enitvon tov p(X) , enexktopévn:

1. p(f(Y)) =- solve([  p(X) ])
qey),r(Y). L.solve([  q(Y) .r(Y)])
2. q(9(2)). 1. nothing
3. q(h(2)). 2. solve([r(9(2))])
4. r(h(a)).
3. solve([r(h(2))])
4. nothing
2. nothing
3. nothing
4. nothing
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To mapadeiypa oAokAnpwuévo

H ol enilvon g epdtnong p(X) :

1. p(f(Y)) - solve([  p(X) 1)
qeY),r(Y). L solve(C  q(¥) .r(V)D
2.9(9(2)). 1. nothing
3. q(h(2)). 2.solve([  1(g(2) D
4. r(h(a)). 1. nothing
2. nothing
3. nothing
4. nothing
3. solve([ rth(2)) 1
1. nothing
2. nothing
3. nothing
4. solve([]) —success!
4. nothing
2. nothing
3. nothing

4. nothing
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ZuAAoyH TWV AVTIKOTOOTAGEWV

functionresolution  (clause ,goals , query ):
letsub =the MGU of headflause ) and headfoals )
return ub (tail(clause ) concatenated with tagbals )), sub (query ))

functionsolve (goals , query )
if goals is empty thersucceed (query )
else for each clausein the program, in order
if headc) does not unify with heagoals ) then do nothin
elsesolve (resolution  (c,goals ,query ))

» Tpononolnuévn ouvapTnon Nou BEXETAL WG OPLoUa TNV
QAPXIK EPWTNGCN Kal EQAPUOLEL OAEG TIG AVTIKATAOTATELG
navw Tng

* X270 T€AOG TNG eniluong, To anodelKBeV aTypdTUNO
nePVIETAL WG OPLOA 0T cuvaptnon succeed
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H oy enilvon g epdnong p(X) :

1. p(f(Y)) :- solve([  p(X) 1.p(X))
qeY),r(Y). L.solve([  q(Y) .r(Y)Lp(f(Y)))
2. q(9(2)). 1. nothing
3. q(h(2)). 2.solve([  r(9(2)) 1p(f(a(2))
4. r(h(a)). 1. nothing
2. nothing
3. nothing
4. nothing
3.solve(l  r(h(2)) 1.p(f(h(2)))
1. nothing
2. nothing
3. nothing
4. solve([], p(f(h(2)) )
4. nothing
2. nothing
3. nothing
4. nothing
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Aieppunveig Tng Prolog

* O digpunvéag nou poOAG eidape ival AeIToUpyIKOG aAAG
dev xpnotponoteital and Tig uhonotoelg Tng Prolog

» 'OAeg ot uhonolnoelg tTng Prolog npénel pev va
AELTOUPYRAOOUV LE TOV TPOMO Nnou HOAIG NEPLypaYape
aAAG ouVABWG XPNOLLONOLOUV EVTEAWG JIOPOPETIKEG
TEXVIKEG UAONOINONG: HETAPPALOUV TOV KWOLKA OE
YAwooa KAnowag agnenuEvVNg HNXavig

* H mo ouvnBiopévn TETOWA pNXavi gival n Aenpnuevn
Mnxavn Tou Warren (Warren Abstract Machine)
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To apnpnuévo povtéAo: Aévdpa arodei§ng

* O£MNoupE va avanapacTACOUNE LE KAMOLO TPOMO TN oslpd
TWV AEITOUPYWV TNG EKTEAEONG, OPWG XWPIG va
neplopigeTal n TEXVIKA TNG uAonoinong

* Ta 8évdpa anddelgng anoteAoUv Evav TETOLO POPHAALIOUO:

- H pi¢a eival n apxikn epwytnon

- OukopBot Tou dévdpou eival Aioteg and dpoug npog anddelgn, kat
KABe KOPBOG €xel €va nawdi yia kGBe NPATACN TOU NPOYPAUHATOG
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Mapadeiypa

solve[ q(YQr(Y)] nothing nothing nothing

nothing solve[r(g(Z)) 1 solve[ r(h(Z)) ] nothing

nothing nothing nothing nothing

nothing nothing nothing solve[]
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AtrAoTtroinon Twv dévdpwyv amodeigng

* Ta nowdd kaBe KOPBOU avTIoTOLKOUV OTIG NPOTACELG TOU
npoypAappaToq

» Kain oglpd toug givatl idla pe TN olpd EPPAVIOAG TOUG
OTO NPOYpPApUa

* MnopouUpe va anAonowjooupe To OEVOPO LE TO Va
anaAgiyoupe 6Aoug Toug nothing KOUBOUG

+ OukopBol autoi avtioTolKoUv o NPOTACELG Ol OMNOoiEG BEV
€vorolouvTal He TO NPWTO OTOLKEIO TNG AioTaG TOU
KOUPBOU NaTEPT
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Mapddeiypa amrAotroinuévou dEvipou arédeigng

solve[ p(X) ]

\
solve[ q(Y) ,r(Y)]

solve[r(9(2)) 1] solve[ r(h(2)) ]

solve[]

MeploadTepn Prolog
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Znuaoioloyia Tng Prolog

* A0BEVTOG EVOG NPOYPAUHOTOG KAl LLAG £PWTNONG, €V
ouotnua Prolog npénel va AelToupyAoEL e TPOMO Nou
kaBopideTal and pa Npwta katd Ba6og, aploTtePd NPOg
Ta de€1a duaoxon (depth-first, left-to-right traversal) Tou
0€vdpou anddelgng

+ 'Evag tpénog ulonoinong eivat pEow KAnowou dlepunvea
6nwg autdg nou opietal and Tn cuvapTnon solve

* XTnVv npagn, ouvnbwg xpnatonotouvTtat dAAoL, Mo
anodoTIKoi, TpAnotL uhonoinong
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KartnyopApara e10650u kal e§65ou

* H eioodog kat n £€£0d0¢g dpwv yiveTal OXETIKA anAd
?- write('Hello world").

Hello world

Yes

?- read(X).

|: hello (world ).

X = hello(world) ;

No

» Onoloadnnote 6pog TG Prolog pnopei va dafaoctei

* Yndpxel eniong To katnyépnua nl/0  to onoio gival
looduvapo pe Tnv KAnon write(\n')

MepoadTepn Prolog
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To karnyoépnua assert/1

» [MpoaBETel €va yeyovog i €vav Kavova OThnV ECWTEPIKNA
Bdaon dedopévwy TG Prolog (oto TéMog Tng Baong)

?- dynamic parent/2.

Yes
?- parent(X,Y).

No
?- assert(parent(joe,mary)).

Yes
?- parent(X,Y).

X = joe
Y = mary
No
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To karnyopnua retract/1

* Anopakpuvel Tnv NpwTn npotaocn (kavéva r) yeyovog) nou
€VOnoLe(Tal PE TO OPLOPA Tou and Tn BAcn Twv OeSOUEVWV
?- parent(joe, mary).

Yes
?- retract(parent(joe, mary)).

Yes
?- parent(joe, mary).

No

* Yndpxel eniong kat To katnyodpnua retractall/l T0
onoio anopakpUVel OAEG TIG NPOTACELG NOU EVONOLOUVTAL
HE TO 6plopd Tou
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Mn atroTignuévol 6pol

* Outeleotég TNG Prolog enttpénouv nio CUPNUKVWHEVN
YPaQr Twv 0pwv, AAAG oL 6poL &V aNOTILWVTAL
* 'OAeg o1 napakdTw ypageg givat o idlog 6pog Prolog:

1+ *(2,3)
+(1,2*3)

(1+(2*3))
1+2*3

* O napandvw 6pog Oev evonoleital pue Tov 6po 7
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ATTOoTiunON APIBUNTIKWYV EKQPACEWV

?- Xis 1+2*3.
X=7
No

* To npokaBoplopévo Katnyodpnua is/2  pnopei va
XpnoonotnBei yia Tnv anotipnon evog 6pou nou eivat
Ha aplOUNTIKA €kppacn

* is(X,Y) anotd Tov 6po Y KaL evonolei Tov 6po X pE TO
anoTéAeoUa TNG ANOTiUNONG

* 2uvhAbwg xpnolponoleital wg duadlkdg TEAEOTNG
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H atrotipnon mpoitroBéTel TIEG. ..

?- Y = X+2, X =1

Y =1+2

X=1 ;

No

?- X = 1,Yis X+2.

X=1

Y=3 ;

No

?- YisX+2, X = 1.

ERROR: Arguments are not sufficiently instantiated
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ApIBUNTIKEG EKPPATEIG KOl CUVOPTHOEIG

* Xe évav 6po Xis 'Y , oLuné-6pot Tou Y npEnel va givat
aplBpoi | anoTiHWIEVES OUVAPTIIOEIG

* OLouvapTAoELG auTEG NepNapBAavouy Toug
nNPoKaBopLoPEVOUG aplOUNTIKOUG TEAEDTEG +, -, * Kal /

* 'Onwg koL NPoKaBopIoUEVEG apLOUNTIKEG OUVAPTAOELG,
n.x. abs( X), sqrt( Xx), floor( X), ..
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MpaypaTIKEG KAl AKEPAIESG TIMEG

?- Xis 1/2. Avo apdpunrixoi tomot:
X=05 OKEPOLOL KL TTPOLYLLOTLKOL.

No O neprocdTepeg aplOunTIKég
?- Xis 4.0/2.0. GLVAPTAGELG Etvat

X=20 ; VIEPPOPTMUEVES Y10 GAOVG
No TOVG GLVOVAGHOVG OPICUATOV.
AT

- Xisallz. H Prologéyet duvapikoig
X=2 TOMOVG — Ol TOTTOL

No APNOLLOTOLOVVTAL KOTG TO

?- Xis 4.0/2. APOVO EKTELESTC VL0 TV
X=20 emiluon TG VIEPPOPTOONC.
No Hopampeiote dpwg 6TL 0

o1050c 2 = 2.0 amotvyydvet.
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ApIBuNTIKEG OUYKpPITEIG

ApIBunTIKEG OUYKpPIOEIG

* TeleodTEG aplOUNTIKAG OUYKPLONG:
S T
* Xe pa apldunTiki ouykplon, n Prolog anotipd kat ta dUo
opiopoTa TOU TEAEDTH KOl CUYKPIVEL TIG TIHEG NOU
nNPOKUNTOUV
* Apa kat Ta 800 opiopata NPENEL va £XOUV TILEG YA OAEG
TIG HETOBANTEG TOUG
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?- 1+2<1*2.

No
?- 1< 20.

Yes
?- 142 >= 143,

No
X=-2
Y=-2

No

?- Xis1-3,Yis0-2, X == Y.

MeploodTepn Prolog
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Zuykpioe€ig 106TnTOaG OoTNV Prolog

Mapadeiypara

* Méxpl OTIYHAG €XOULE XPNOLIOMNOLOEL TPELG
Ola@PoPETIKOUG TEAEOTEG OUYKPLONG LOOTNTAG:
XisY anotipd tov 6po Y Kal evonolel To anoTEAeoHa HE TO X
n.x. 3is 1+2 emrtuyxavel, aAG 1+2is 3  anoTuyxavel

X =Y evonolei Toug 6poug X kat Y, aAAd dev Toug anoTid
n.X. 7600 0 0TéxX0G 3 = 1+2 600 KAl 0 1+2 = 3 anoTUyXavouv

X==Y anotiud Toug dU0 6POUG Kal TOUG CUYKPIVEL aplOpNTIKG
n.X. 7600 0 0T6X0G 3 =:= 1+2 Kal 0 1+2 ==3 enituyxdvouv
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mylength1([],0).

mylength1([_[T], Len) :-
mylengthl(T, LenT),
Len = LenT + 1.

mylength2([],0).

mylength2([_|T], Len) :-
mylength2(T, LenT),
Lenis LenT + 1.

?- mylengthl([a,b,c],X).
X =0+1+1+1

No
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?- mylength2([a,b,c],X).

X=3

No

?- mylength2(X,3).
X=[,_1 :
No

40

Mapdaderypa: sum

Mapadeiypa: ged

sum((], 0).
sum([Head|Tail],Sum) :-
sum(Tail, TailSum),
Sum is Head + TailSum.

?- sum([1, 2, 3], X).
X=6 ;

No
?- sum([1, 2.5, 3], X).

X=65 ;

No
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gcd(X,Y,GCD) :-
X==Y

GCDis X.
gcd(X,Y,GCD) :-

X<Y,

NewY is Y - X,

gcd(X,NewY,GCD).
gcd(X,Y,GCD) : -

X>Y,

NewX is X - Y,

gcd(NewX,Y,GCD).
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Ipocoyn: oy arla
ged(X,X,X)

42




Mapddeiypa: xpRon Tou Karnyoprnuarog ged

?- gcd(5,5,X).
X=5
No

?- gcd(12,21,X).

X=3 ;

Na

?- gcd(91,105,X).
X=7

No

?- gcd(91,21*5,7).

Yes
?- gcd(91,X,7).
ERROR: Arguments are not sufficiently instantiated
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Mapadeiypa: factorial

factorial(X,Fact) :-
X =:=1, Factis 1.
factorial(X,Fact) :-
X>1,
NewX is X - 1,
factorial(NewX,NF),
Factis X * NF.

?- factorial(5,F).

F =120
No
?- factorial(10,F).

F = 3628800
No
?- factorial(-2,F).

No
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Ai1ageudn kai if-then-else oTnv Prolog

* O duadikdg TeAeoTnG ;/2 uhonolei Tn diddeugn (or)
» O oplopog Tou eivat:

S ) - X
S Y) - Y.

» To if-then-else ypageTal pe xprion dildleutng Kat Tou
OuadIKoU TEAEOTH ->/2
* O oplopdg Tou givat:

(Cond ->Then; ) :- Cond, Then.
(Cond -> _; Else) :- \+ Cond, Else.
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Mapddeiypa xpRong diadeudng kai if-then-else

factorial(X,Fact) :- factorial(X,Fact) :-
X =:=1, Factis 1. (X==1, Factis 1
factorial(X,Fact) :- X >1,
X>1, = NewXis X - 1,
NewX is X - 1, factorial(NewX,NF),
factorial(NewX,NF), Fact is X * NF,
Factis X * NF. .
)

factorial(X,Fact) :-
(X==1->Factis1
i X>1,
NewX is X - 1,
factorial(NewX,NF),
Fact is X * NF,
).
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Mapadeiypa xpriong if-then-else

gcd(X,Y,GCD) :- gcd(X,Y,GCD) :-
X==Y, (X==Y->
GCD is X. GCD is X
gcd(X,Y,GCD) :- o PX<Y->
X<Y, NewY is Y - X,
NewY is Y - X, gcd(X,NewY,GCD)
gcd(X,NewY,GCD). P X>Y >
gcd(X,Y,GCD) : - NewXis X - Y,
X>Y, gcd(NewX,Y,GCD)
NewX is X - Y, ).
gcd(NewX,Y,GCD).

AT oV TOpATAVE KOS
Hmopovue va. Tapoieiyoule
Tov £Aeyyo TG GLUVONKNG
X>Y (ko1 @uoikd 1o ->)
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ZupTreplpopd Tou if-then xwpig 1o else

Mpoooxn: 'Eva if-then xwpig To else koppdTt Ba anotuxel
€Gv n ouvBnkn tou if dev givalt aAnbAg

* Av BéAoupe va ouveXlOTEl N EKTENEON PE TOUG OTOXOUG
peta To if-then, npénel va xpnaowonow)ooupe oTo else
KOMMATL TO KOTNYOpnua true/0
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Avo Mapadeiypara MpoypaupdTwy

= ?
0 &
= |

|

-

&)
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MpoBARpaTa avalATnong Auong

* H Prolog d€ oxedlGoTNKE yla NpoypPaAUHATIONO
APLOUNTIKWY EQAPHOYWYV (MPOPAVWG)

* Ta npopAjuata ota onoia n Prolog deixvel Tig
IKavOTNTEG TNG €ival NPpoBAALATA NOU XPNGCLHONOLUV
avalntnon o€ €va Xwpo AUCEWV Kal 6nou

- Mpoodiopifoupe Evav oplopd TG AUONG pe XPran AoYIKAG Kat
- AgnAvoupe tnv Prolog va Bpet autr) tn AUon

* Oa ggeTtdgoupe TIG AUoELG U0 NPoPANUATWY:
- To npoépAnua Tou cgakidiou

- To npéBANUa Twv OKTW BACIANIOCWY
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To po6BAnua Tou cakidiou (Knapsack problem)

O1 amrAnoTeg péBodoi de SouAelouv

» ETtoddoupe To 0aKidIO HaG Yia La EKOPOUN

* XTO VTOUAdNa undpyouv Ta €EAG TpO@Ia:

Item Weight in kilograms Calories
bread 4 9200
pasti 2 460(
peanut butter 1 6700
baby food 3 6900

* To oakidlo xwpdel npaypata ouvoAikoU Bapoug 4 kg.
* [Mowa enoyn npaypdtwy Bapoug < 4 kg. peyloTonolei To
noagoé Twv Beppidwy;
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Item Weight in kilograms Calories
bread 4 9200
pasta 2 4600
peanut butter 1 6700
baby food 3 6900

+ Mpwta TIG NEPIOCOTEPEG Beppideg: bread = 9200
* [Mpwta ta mo shagpla: peanut butter + pasta = 11300

* (H BéATioTn enhoyA: peanut butter + baby food = 13600)
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Avalntnon

AvaTtrapdoToon

* Agv undpyel yvwoTog oAyOplBHOG Yia TO CUYKEKPIUEVO
npoépAnua nou
- [avta divel Tn BEATIOTN AUON yia TO NPORANHA, KAl
- Xpewadetal AiyoTepo and ekBETIKO XpAvo yia va Tn Bpet

* Katd ouvénela, o Ba npEnet va vipendUaoTe av
Xpnaotonowjooupe €EavTANTIKA avadAtnon

* To avtiBeTo padAoTa, enedr) n avaliTnon givat KATL nou
n Prolog kdavel kaAd
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* Oa avanapaoThooupe KABE €idog @aynTou e Tov 6po
food(N,W,C)
* To vTouAdnt Tou Nnapadeiypatdg Hag avanaploTaTal wg
W Aiota and tétoloug 6poug:
[food(bread,4,9200),
food(pasta,2,4500),
food(peanutButter,1,6700),
food(babyFood,3,6900)]

* Oa xpnowonojooupe Tnv dla avanapacTaon yia Ta
nepleXopEVa Tou COKIBioU
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AkoAoubigg kal utTTakoAouBigg

/*
subseq(X, Y) succeeds when list X is the same as
list Y, but with zero or more elements omitted.
This can be used with any pattern of instantiations

*

subseq([], [I)-

subseq([ltem | RestX], [Item | RestY]) :-
subseq(RestX, RestY).

subseq(X, [_ | RestY]) :-
subseq(X, RestY).

* M unakohoubBia piag Aiotag givatl €va avtiypag@o tng
AioTtag énou kanola otolxeia TNG AioTtag €xouv
napaAelpOei - 0To NAPAdELYUd HOG TA NEPLEXOUEVA TOU
gakdiou gival pia unakoAoubia Tou vtouAaniol
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Kdatroia mrapadeiypara

?- subseq([1,3],[1,2,3,4]).

Yes
?- subseq(X,[1,2,3]).

X=[1,2 3]
X=11,2] L, .
Iopatnpeiote 611 T0 KATHYOPNUO
X=11,3] ; subseq/2 Gy uovo umopei va
X=[1] . eléyEer katd mooo e Aiota givai
' i vraxolovbio kdmolag GAANG
X=[2,73] 5 aAé pmopei emiong v mapaydyet
X =[2] . vraxoiovbieg, Tig omoieg ko Oo
' APNOILOTIOINGOVUE Yo, T ADON TOD
X=[3] ; TPOPAUATOS TOV COKIOIOD.
X=0
No
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/*
knapsackDecision(ltems, Capacity, Goal, Knapsack)
takes a list Items of food terms, a positive number
Capacity, and a positive number Goal. We unify
Knapsack with a subsequence of ltems representing
a knapsack with total calories >= Goal, subject to
the constraint that the total weight is =< Capacity

&/

knapsackDecision(ltems, Capacity, Goal, Knapsack) :-
subseq(Knapsack, Items),
weight(Knapsack, Weight),
Weight =< Capacity,
calories(Knapsack, Calories),
Calories >= Goal.
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lMNa va doUpe Tou BPIOCKOUACTE. ..

?- knapsackDecision(

| [food(bread,4,9200),

| food(pasta,2,4500),

| food(peanutButter,1,6700),
| food(babyFood,3,6900)],

| 4,

| 10000,

| X).

X = [food(pasta,2,4500), food(peanutButter,1,6700)]

Yes

* H napandvw kAfon anogaaifel edv undpyet Adon nou va
IKavorolel To 0TOXO0 TwV eAAXIOTWY Beppidwy (10000 )

* 'Oxt 6pwg unoxpewTika TN AUoN nou {NTAUE EYEIG...
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ATtro@acioinoTnTa Kal BeATIOTOTTOINON

* Méxpl oTIyuAG AUCaWE TO 7p0fAnua g anoeaocnc yu
TO NPOBANUa Tou oakidiou

* Auto nou BéNoupe va AUooupE gival To 7popAnua g
PeAtioronoinons tng AUONG TOU CUYKEKPIUEVOU
npoBAARUATOG

» [ va To enttuxoupe, Ba xpnaotponotr)jooupe Eva GAAo
npokaBoplopévo katnyoépnua tng Prolog: findall/3
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To karnyoépnpua findall/3

+ findall(X, Goal, L)
- Bpiokel 6Aoug Toug TPANoug pe Toug onoioug o atdxog Goal
Kavoroleitat

- TNa tov kaBéva and autolg, epapudlet atov 6po X Tnv dla
avTIkaTdoTaon pe Tnv onoia o atéxog Goal kavonowenke

- Evonolei tn Aiota L pe tn Aiota 6Awv auTtwy Twyv X
?- findall(42, subseq(_,[1,2]), L).

L = [42, 42, 42, 42]

No

* Yndpxouv T€00eplg AUOELG yia To subseq(_,[1,2])

* YUM\EEape a Aiota and 42, €va yla kdBe Auon
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ZuAAéyovTag TIG ATTAVTACEIG TTOU BEAoupE

* >uvnbwg, n Npwtn NnapapeTpog Tou findall/3 eivat
€vag 6pog PE TIG HETABANTEG NOU UNAPXOUV OTO OTOXO
npog eniiuon

?- findall(X, subseq(X,[1,2]), L).

X =_G396
L=, 2], [1], [21. [

No

* H napandvw epwtnon cUAEyeL OAEG TIG ANAVTAOELG TNG
€pwTtnong-otéxou subseq(X,[1,2])
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/*
knapsackOptimization(ltems,Capacity,Knapsack) takes
a list Items of food items and a positive integer
Capacity. We unify Knapsack with a subsequence of
Items representing a knapsack of maximum total
calories, subject to the constraint that the total
weight is =< Capacity.

E

knapsackOptimization(ltems, Capacity, Knapsack) :-
findall(K, legalKnapsack(ltems,Capacity,K), L),
maxCalories(L, Knapsack).
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/*
legalKnapsack(ltems,Capacity,Knapsack) takes a list
Items of food terms and a positive number Capacity.
We unify Knapsack with a subsequence of ltems whose
total weight is =< Capacity.

*

legalKnapsack(ltems, Capacity, Knapsack):-
subseq(Knapsack, Items),
weight(Knapsack, W),
W =< Capacity.
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maxCalories(List, Result) takes a non-empty List of
lists of food terms. We unify Result with an element
from the list that maximizes the total calories.
We use a helper predicate maxC that takes four
parameters: the remaining list of lists of food
terms, the best list of food terms seen so far, its
total calories, and the final result.

*

maxCalories([First | Rest], Result) :-
calories(First, FirstC),
maxC(Rest, First, FirstC, Result).

maxC([], Sofar, _, Sofar).
maxC([First | Rest], _, MC, Result) :-

calories(First, FirstC),

MC =< FirstC,

maxC(Rest, First, FirstC, Result).
maxC([First | Rest], Sofar, MC, Result) :-

calories(First, FirstC),

MC > FirstC,

maxC(Rest, Sofar, MC, Result).
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?- knapsackOptimization(

| [food(bread,4,9200),

| food(pasta,2,4500),

| food(peanutButter,1,6700),
| food(babyFood,3,6900)],
|

|

4k
Knapsack).
Knapsack = [food(peanutButter,1,6700),
food(babyFood,3,6900)] ;
No
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To mpoAnpa Twv OKTW BaociAlcowy (8-queens)

» Kdanoieg nAnpogopieg yia To OKAKL:
- Maietal 0’ éva TeTpdywvo 8x8
- M Baoihilooa pnopei va kivnBei opfdvTia, kGBeTa A dlaywvia
yla 60a TeETpAywva BeARoEeL
- Auo Bacihooeg anetholv n pia TNV GAAN €dv givat otnyv dla
ypappr, oTtAAn i dlaywvio (kat n pia pnopei va kivnBei dueca oto
TETPAYWVO TNG GAANG)

* To npopAnua: Bpeg €va TPOMO va
TonoBeTnBoUV okTw Bacililooeg
O€ IO KEV OKAKIEPQ £TOL WATE
kapia Bacidiooa va pnv
anel\eitat anod Kanowa GAAn
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AvatrapdoTaon

* ©Oa pnopoucape va avanapacTrooupe Tn Bacilloca otn
OTAAN 2, oepad 5 pe tov 6po queen(2,5)

* AANAG a@oU dev unApXouv GANG KOUHATIO OTN OKOKLEPO—
n.x. 6ev Ba £xoupe pawn(X,Y) A king(X)Y) —Ba
Xpnotonotjooupe anAwg €vav 6po TnG HopPAg X/Y

* (Ae Ba Tov anotpooupe wg dlaipean)

Mepioadtepn Prolog 67

Mapadeiypa

+ 'Evag oxnuatiopdg okakiEpag eivat pia Aiota ané
Baoihooeg

* O napakdtw eival ya Tig Baaihooeg [2/5,3/7,6/1]

PN W AN OO N ®©
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/*
nocheck(L, X/Y) takes a queen X/Y and a list
of queens. It succeeds if and only if the X/Y
queen holds none of the others in check.
*/
nocheck((], ).
nocheck([X1/Y1 | Rest], X/Y) :-
X =\=X1,
Y =\=Y1,
abs(Y1-Y) =\= abs(X1-X),
nocheck(Rest, X/Y).
/*
legal(L) succeeds if L is a legal placement of
queens: all coordinates in range and no queen
in check.
*/
legal(]).
legal([X/Y | Rest]) :-
legal(Rest),
member(X, [1,2,3,4,5,6,7,8]),
member(Y, [1,2,3,4,5,6,7,8]),
nocheck(Rest, X/Y). 69

Emrdpkeia

* 'Exoupe AN apkeTd ouoTaTIKA Yo va AUGOUHE TO
npoPAnua: n epwtnon legal(X)  Ppiokel 6Aoug Toug
emTpenTolg OXNUATIOHOUG:

?- legal(X).
X=1
X =[1/1] ;

X=[1/2]

X = [1/3]
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AUon yia TiIg okTW BaciAiocoeg

* ®uoikd, n napandvw «Auon» Ba ndpet NoAU xpdvo: Ba
apxioel pe 1o va Bpet OAeG TIg 64 AUoeIG pe pa Baailiooa,
KoL HETG Ba apyioet pe 6Aeg TIG AUOELG pe BUO, KOK.

* MnopouUpe va «ekBladooupe» pia Auon pe 8 Baciliooeg pe

TNV €EPWTNON: 8 o
% XK=l 7 Q
| legal(X). 6 Q
5 Q
X =1[8/4,712,6/7,5/3, 4 Q
4/6, 3/8, 2/5, 1/1]
3 Q
Yes 2 Q
1]Q
1 2 3 4 5 6 7 8
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Ymdpxel Suvarotnta yia BeATiwon

* H elpeon tTng AUong pe autdv ToV TPOMO Naipvel NOAU
Xpovo

* XTn ouvéxela, n Prolog Bpiokel anAég avadatdelg Tng
npwtng Along:

?2- X=L ] legal(X).

X = [8/4, 712, 6/7, 5/3, 416, 3/8, 2/5, 1/1]

X =[7/2,8/4, 6/7, 5/3, 416, 3/8, 2/5, 1/1] ;

X =[8/4, 6/7,7/2, 5/3, 416, 3/8, 2/5, 1/1] ;

X =[6/7,8/4,7/2, 5/3, 416, 3/8, 2/5, 1/1]
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BeATtiwon Tou TTpoypAdppaTOg

MeprooodTepeg BeEATIWOEIG

» Mpogavwg k&Be Auon €xel pia Baailiooa oe KABe GTAAN
* Apa, KGBe AUcn pnopei va ypagei pe Tn HOpQR:
X = [1/_,2/_,3/_,4/_5/_,6/_,7/_,8/]
» AivovTtag €vav 6po auTnG TNG Hop@NG neplopioupe TNV
avadritnon (emtaxUvovTtag Tnv) Kal ano@elyoupe Thv
elpean anAwv avadlatdgewy

/* eightqueens(X) succeeds if X is a legal
placement of eight queens, listed in order
of their X coordinates.

*

eightqueens(X) :-

X=[1/_2/_3/_,4l_5/_6/_7/_8/],
legal(X).
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+ Enedn E€poupe 6T OAeg oL X-ouvTeTayUEVEG Eival EVTOG
Tou Sla0THHOTOG KAl BLAPOPETIKEG HETALU TOUG, TO
npoéypappa prnopei Atyakt va BeATwOel

nocheck([l, ).
nocheck([X1/Y1 | Rest], X/Y) :-
% X =\ = X1, assume the X's are distinct
Y =\=Y1,
abs(Y1-Y) =\= abs(X1-X),
nocheck(Rest, X/Y).

legal([]).
legal([X/Y | Rest]) :-
legal(Rest),
% member(X, [1,2,3,4,5,6,7,8]), assume X in range
member(Y, [1,2,3,4,5,6,7,8]),
nocheck(Rest, X/Y).
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BeATiwpévn AUon oto TpoBANUa

‘Eva mreipapa

* To npdypappa TP TPEXEL APKETA MO YPryopa
» [Na napadetypa, de Ppiokel NAEoV OAEG TIG AVABIATAEELG

?- eightqueens(X).

X = [1/4, 212, 317, 413, 5/6, 6/8, 7/5, 8/1] :

X =[1/5, 2/2, 3/4, 417, 5/3, 6/8, 7/6, 8/1]
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legal([])-
legal([X/Y | Rest]) :-
legal(Rest),
% member(X, [1,2,3,4,5,6,7,8]), assume X in range
1 =<Y,Y =<8, % was member(Y,[1,2,3,4,5,6,7,8]),
nocheck(Rest, X/Y).

* To napandvw katnyopnua de doUAeUEel
» Eyeipel etaipeon: “arguments not sufficiently instantiated”

* H kAfon tou katnyopnuatog member/2 dev ival anAwg
KANOL0G EAEY YOG OTL Ol CUVTETAYUEVEG Eival EVTOG opiwv
aAAG gival napaywyri TWV CUVTETAYHEVWY
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AAAo éva Treipapa

Eupeon piag pévo Avong

legal([]).
legal([X/Y | Rest]) :-
% member(X, [1,2,3,4,5,6,7,8]), assume X in range
member(Y, [1,2,3,4,5,6,7,8]),
nocheck(Rest, X/Y),
legal(Rest). % formerly the first condition

» Evyeipel e€aipeon: “arguments not sufficiently instantiated”

* H kAnon legal(Rest) npénet va nponyeitat d1oTt
napdayet Tnv HePLIKr AUGN Nou XPeIGZeTAL N aVAdPOLIKN
kAon Tou nocheck
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* Av BéAape va Bpoupe pia pévo AUan Tou NpoBAAHATOG
Ba pnopouoape va XPnOIUONOo)CoULE ONoLodHNOTE and
Toug U0 NAPAKATW OPLOUOUG TOU OXETIKOU
KOTNYOPHATOG

/*
eightqueens1(X) finds
one solution to the

eight queens problem.

*

/

eightqueens1(X) :-
once(eightqueens(X)).
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/*
eightqueens1(X) finds
one solution to the

eight queens problem.

K/

eightqueens1(X) :-
eightqueens(X),
I
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To cut (!) Tng Prolog

Mapadeiypa: OmIo00dpounon XwpPig Kal JE cut

» To npokaBopiopévo katnyopnua /0  (daBaletar cut)
Xpnowonoteital ya va neplopioet Tnv onaodpdépunon

* H extéAeon Tou NAvTa eNTUYXAVEL KOl «KKAQDEUEL:

- 'OAoug Toug eVAAAAKTIKOUG TPOMOUG IKAVONoinong Twv
UNooTOXWV Mo MBAVWG VO UNAPXOUV LETAEU TNG KEQANAG
€VOG Kavova Kal Tou onueiou nou To ! epgavideTal atov

Kavova, Kat

- 'ONoug Toug KavOVeG MOU HNOPEi va €novTal Tou Kavova
nou neplExeL to !

* H xpnon tou npénet va yiveTal Pe @edW Kat UoTEPA anod
QPKETA OKEWN
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p(X,(YX)):- ?2- p(X)Y). p(X,(YX)) - ?- p(XY).
X 0 _ X| s _

. |yZ, ; Yia
p(XY) - y(Y).

z(X,Y). X=1 p(X,Y) :- X=1
p(4,d). Y=b ; z(X,Y). Y=b :
x(1). X=2 p(4,d). No
X(2). Y=a x(1).

y(a). X=2 x@).
y(b). Y=b ; y(a).
2(3,0). X=3 y(b).
Y=c z(3,c).
X=4
Y=d
No
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Mépn Tng Prolog trou dev e§eTdoapue

ATtroxaipeTIoN6g oTNV Prolog

* Tn duvatdTNTA OPLOUOU VEWV TEAECTWV

* To xeplopo etapéocewv
- EZaipéoelg nou eyeipovtal and 1o oUOTNHA KAl and To XPAROTN
- Ta oxetikd katnyoprnpata throw kat catch

* Tig BBA0BAKEG Kal MOAAG and Ta NpokaBoplopEva
KOTNYOPNUOTA TNG YAWOOAG
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* Ag xpeldoTnke va napaleiyoupe 1600 Nooootd NG
Prolog 600 napaAeiyape otnv ML kat otn Java

* H Prolog eival pwa pikpn yAwooa

* 'Opwg eival éva apkeTd loxupo epyaleio eniluang
(ké@notou €idoug) NPoPANUATWY Kal 0 EMOEELOG XEIPLOPOG
NG and Tov NPOYPAUHATIOTH dev ival NOAU €UKOAOG

+ O emodEglog xelplopodg Tng Prolog npolnobétel Tnv
UL0BETNON Kal EEOLKEIWON HE HIa DLAPOPETIKA YLAOCOPIa
NPOYPAUUATIOHOU
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